

阿富汗频频发生绑架事件表明—

# 塔利班卷土重来已成为现实

上海国际问题研究所南亚室主任 赵干城 研究员



**军事实力难敌北约**

**绑架人质制造恐慌**

1、与对北约部队直接发动袭击相比，塔利班出于什么目的频频绑架各国平民人质？它为什么坚持要政府释放囚犯？

答：6年前，美国发动对塔利班政权的战争，但塔利班这个词不但没有从媒体上消失，反而越来越频繁地出现，反映了一个客观事实，那就是阿富汗的安全局势在恶化，韩国人质事件正是最新例证。

北约的安全维持部队接管在阿富汗的行动，曾经给阿富汗的未来带来一点希望，毕竟以北约为主的多国军队与美国一家相比，其合法性和合理性都要好一些。然而，这些年来，由于塔利班没有被根本摧毁，而是被打散了，因此在机会出现的时候，他们就死灰复燃，东山再起。美国把主要精力放到伊拉克，将阿富汗的安全事务交由北约处理。多国部队的进驻，在塔利班看来，可能是显示他们的力量的时候了。

2006年，塔利班展开了一系列攻击，使当年成为美国打散塔利班后最血腥的一年，塔利班逐渐在南部山区和农村形成新的势力范围，给联军造成极大的困扰。至于卡尔扎伊政府，更是逐渐失去了对国家的控制。据外电报道，卡尔扎伊政府目前甚至连首都喀布尔都无法完全控制，遑论边远山区。在这种情况下，北约的军队接管了阿富汗南部地区，并于9月发动了据称是北约历史上最大的一次军事进攻，塔利班在该次行动中损失惨重，有将近2000人被打死。

上述背景给塔利班最近连续绑架杀害外国平民提供了一个有用的注脚。很明显，塔利班卷土重来在阿富汗已成现实，如果说他们在军事上还无法与北约对抗，那么通过绑架杀害平民这种恐怖手段在阿富汗制造恐惧，为卷土重来造势，威吓阻止国际社会的重建努力，同时又打击卡尔扎伊政府的公信力。在这次绑架中，他们提出释放塔利班囚犯的要求，使阿富汗政府面临两难境地：一方面，以满足绑架者的条件来解决绑架问题向来为国际社会所不取，满足其条件只会带来更多的类似事件；另一方面，阿富汗政府又面临韩国政府要求其作出让步。

赖斯与8个阿拉伯国家外长当天的会晤被阿拉伯媒体称之为“1+2+6会议”。“1”指的是美国；“2”指的是为了落实在3月峰会上重启“阿拉伯和平倡议”，负责在巴勒斯坦和以色列之间进行联络的埃及和约旦。“6”指的是海湾阿拉伯国家合作委员会6个成员国，是世界上主要产油国。这8个阿拉伯国家也是美国在中东地区的主要盟友，无论是在推行其中东政策，还是在能源战略上，美国都一直非常重视与这些国家加强合作。

## 边推销和平 边计划军售

赖斯与埃及外长盖特在记者招待会上表示，将在随后对巴以的访问中促使巴以双方加强磋商。赖斯表示，在解决巴以关系问题时，将充分考虑“阿拉伯和平倡议”、中东和平路线图计划和巴以间业已签署的有关决议。但她同时指出，在召开中东和平国际会议前，应制定相关准则，确保中东和平进程取得实质成果。有关各方应利用这一机会，将中

阿富汗塔利班武装分子近日绑架并威胁处决23名韩国人质的事件，引起了全世界的关注。今年3月以来，陆续有意大利、法国和德国人质遭塔利班武装绑架。经过谈判，这些人质大部分

## 2、目前塔利班面临的内外环境如何？实力到底是增强还是减弱？

答：塔利班政权被打掉后仍有足够的时间逃亡，因此有大量武装人员向与阿富汗接壤的国家的边境地区扩散，在情况危急时，他们当然会越过边界。这给邻国带来了巨大的困扰，比如说巴基斯坦，这也是两国之间的一个问题。塔利班以及“基地”组织人员逃往巴基斯坦的理由其实很简单：那里有同情他们的土壤和环境。如果他们还要图东山再起，那么建立可靠的“根据地”是首选战略。巴基斯坦与阿富汗有长达2000公里的边境线，特别值得指出的是，塔利班人员中普什图族人是主体，而普族人也是巴基斯坦的主要少数民族之一，更是西北边境省的主要人口，此外，在巴军队中普族

## 北约现行策略有误 塔利班实力在增强

人也占相当比例，包括上层军官。

巴基斯坦政府在美国的强大压力下，对塔利班的活动进行了打击。但这个问题对穆沙拉夫政府来说，不单是打击国际恐怖势力，还涉及国内的舆论和民族的团结问题。尽管美国一再指责巴政府打击塔利班不力，但白宫也很清楚，如果巴国内分裂，政权不稳，那就算是不力的打击恐怕都维持不下去。塔利班在这个夹缝中得以生存，并已在巴国内一再挑起事端。经过多年冲突，巴军队也有重大牺牲，据报道有上千名巴军人死于清剿行动。有鉴于此，穆沙拉夫总统于去年9月与边境地区的部落武装组织签订了和平停火协议。这基本上是一个“井水不

获释，但也有一些惨遭杀害或仍被扣押。塔利班为何频繁制造绑架事件？它目前在阿富汗的势力究竟如何？阿富汗的反恐前景如何？我们来听听专家的分析。

——编者

严词拒绝，但有一个事实是清楚的，那就是西方认为在阿富汗只要施行军事打击和民主投票的双管齐下政策就可以恢复秩序，此乃幻想。阿富汗问题的复杂性远非白宫的那些新保守派人士所开出的药方就能解决。例如，塔利班政权当政时在国际社会压力下一度曾经同意的削减鸦片种植，如今在阿富汗又重新蓬勃生长，去年产量达到历史新高，据估计占全球毒品的90%以上，成为最主要的源头，也是塔利班现在最重要的经济来源。

北约人士曾经愤愤不平地告诉笔者，阿富汗政府招募的军警每月只有数十美元的薪金，塔利班则出手大方，招募人员动辄就给数百美元，追随者当然越来越多，阿富汗形势实在令人忧虑。

## 长老求情最为妥当

4、在塔利班不接受其他条件、政府不肯释放囚犯的前提下，韩国人质危机最终将以何种方式解决？

答：这次韩国人质危机再次显示了无辜平民在政治冲突中会受到何等伤害。目前，塔利班明显处于主动地位，阿富汗军警虽有包围一说，但这实际上也是做给韩国看的，究竟是是否真正包围了人质扣押处也不清楚，而且就算真的包围了，也有“投鼠忌器”的问题。因此这个问题究竟如何解决对任何一方来说都是难题。韩国政府仍然希望通过当地有声誉的部落长老和地方人士出面求情，以争取一个妥善的解决。这看起来是唯一可行的方法。

当然在某一个极端也不排除另一种可能性，即以非公开的方式，阿富汗政府部分或全部满足塔利班的要求，秘密释放囚犯，争取事情的圆满解决。毕竟，按照现在的情况来看，塔利班要求释放的囚犯并非是什么重要恐怖分子。但这种方式的

## 秘密妥协难被接受

前提是塔利班能够接受不对外公开真相，否则阿富汗政府将成为国际社会批评的焦点。

另一方面，秘密解决恐怕并不符合塔利班的需要。说到底，塔利班绑架人质本来就是要威吓参与阿富汗重建或支持卡尔扎伊政府的国家，如果以秘密方式解决，那么绑架的本来意义就失去了。这可能在塔利班内部产生分歧，从而使问题难以解决。因此，当务之急恐怕是寻找一个对各方都可以下的台阶，从塔利班一再设置所谓“最后期限”的行为来看，找到台阶的可能性是存在的。

尽管国际社会对人质问题的和平解决仍然持有希望，但也不能排除演变成悲剧的可能性，无论是阿富汗政府军警发动攻击以解救人质，还是塔利班最后失去耐心转而杀戮人质，都将造成不可挽回的悲剧，也是国际社会最不愿意看到的。

## 解决方式出现分歧

3、之前有媒体报道称，塔利班内部目前也开始出现分歧？

答：塔利班在韩国人质的解决方式上产生的分歧未必表示其内部在组织上有分裂。塔利班产生的源头是宗教派别。当年在抗击苏联入侵时，阿富汗境内的各伊斯兰派别在共同敌人面前团结一致乃是一种自然的选择，但共同敌人一旦消失，以普族人为主的逊尼派促成了塔利班的产生，而以塔吉克等其他少数民族为主的“北方联盟”在与塔利班多年的内战中从未占据真正的上风。从这个角度看，即使塔利班内部真的有分歧，在对外时未必会显现。例如，“9·11”前美国和伊朗等外部势力都试图通过支持“北方联盟”打击塔利班，但并未奏效。

塔利班的原意是（伊斯兰）宗教学生，早期只是一股松散的宗教激进势力，甚至直到苏联撤出阿富汗后，塔利班也仍然没有形成统一的力量。塔利班真正的发迹地是坎

## 未必表示内部分裂

大哈，从1994年起他们在宗教领袖奥马尔的领导下逐渐壮大，用了两年时间攻占喀布尔，确立了他们在阿富汗的主导地位。塔利班当政时期严格按伊斯兰法治理国家，形成了政教高度合一的政权。尽管塔利班的统治很严酷，但连西方也承认，他们是得到很多民众支持的，特别是在落后的山区农村。这也是塔利班在今天依然能够存在甚至东山再起的重要原因。

塔利班被打散后流窜各处，其原有机构自然也不复存在，现在塔利班究竟是以分散打游击的形式与西方对抗，还是有严密的统一指挥机构，目前也无定论，在处理韩国人质事件中，塔利班方面传达出来的信息是混乱的，无法断定他们究竟要什么，同时又一再设置所谓的“最后期限”，这一切似乎表明塔利班在这个事件中并没有严密的控制中枢，令出多方。其真相究竟是什么，恐怕要等危机过后才能清楚。

# 美国在中东高调推销“和平政策”

美国国务卿赖斯7月31日同埃及、约旦和海湾阿拉伯国家合作委员会成员国外长举行会晤，各方在会后发表的公报中承诺，将致力于在中东

地区实现和平与稳定。联系到布什7月16日有关召开中东和平国际会议的提议，人们不禁要问，美国为何近来热衷于在中东高调推销“和平政策”？

东的政治进程推向前进。

人们注意到，在赖斯访问中东前，美国于7月30日正式公布了针对中东地区的一揽子武器销售和援助计划。根据这一计划，未来10年中美国对中东国家的军事援助总额将达430亿美元，而军售则可能达到200亿美元。赖斯公开宣称，这一军售计划有助于削弱伊朗、叙利亚等国在伊拉克乃至海湾的“负面影响”，从而确保这一地区的安全。

## 欲建新政绩 继续遏伊朗

分析人士认为，无论是推销其

“和平政策”或是公布军售计划，都与美国目前在中东的处境及战略利益和意图有密切关系。首先，布什政府的任期所剩不多，但在中东问题上不但没有建树，反而使美国陷入伊拉克泥潭不能自拔，而且伊拉克乱局在布什卸任前很难破解。而中东局势的稳定与美国中东利益攸关，在伊拉克乱局无治的情况下，布什政府急于寻求在巴以问题上取得突破，以便为自己留下一些政绩，并保持美国对中东局势的掌控和主导地位。

其二，巴民族权力机构主席阿

巴斯及其领导下的法塔赫与巴激进组织哈马斯目前已彻底决裂，巴勒斯坦处于“分而治之”状态，美国和以色列都认为有机可乘，试图采取“打一派拉一派”的策略，通过支持阿巴斯和法塔赫，打击和排除哈马斯，并尽快同没有哈马斯干扰的巴当局恢复和谈，取得有利于以色列的进展。

第三，打压伊朗，遏制伊朗在海湾地区的影响。美国一直视伊朗是对美国中东利益的最大威胁，是美国目前在中东和海湾地区的最主要对手。在伊核问题谈判处于僵局、伊

拉克局势难以稳定的情况下，美国会尽全力对付伊朗。美国寻求巴以问题的突破，就在于以此争取温和的阿拉伯国家对美中东政策的支持，拉拢一些阿拉伯国家向美靠近，达到遏制伊朗势力和影响的目的。而巴以和平进程的进展也有助于伊拉克局势的稳定。至于美国的军售计划，更是直接剑指伊朗。

## 排除哈马斯 难以谈和平

分析人士指出，无论是美国高调推销其“和平政策”，还是大打军售军援牌，这只是美国的如意算盘和一厢情愿。在巴勒斯坦处于分裂情况下，美以想排除哈马斯寻求巴以问题的突破很不现实。美国对伊朗的打压不但无助于海湾局势的稳定和伊拉克问题的解决，有可能使局势更为复杂。到头来，很可能是“搬起石头砸了自己的脚”。 颜旭